

习近平在湖北武汉考察时强调

把科技的命脉牢牢掌握在自己手中 不断提升我国发展独立性自主性安全性



6月28日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在湖北省武汉市考察。这是28日下午, 习近平在武汉华工激光工程有限责任公司车间大楼前, 同企业职工亲切交流。

新华社记者 李涛摄



6月28日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在湖北省武汉市考察。这是28日下午, 习近平在东湖高新区左岭街道智苑社区党群服务中心, 向社区工作者了解党建引领基层社区治理及便民服务等情况, 并同前来办事的老年人亲切交谈。

新华社记者 谢环驰摄

新华社武汉6月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平28日在湖北省武汉市考察时强调, 科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。我们必须完整、准确、全面贯彻新发展理念, 深入实施创新驱动发展战略, 把科技的命脉牢牢掌握在自己手中, 在科技自立自强上取得更大进展, 不断提升我国发展独立性、自主性、安全性, 催生更多新技术新产业, 开辟经济发展的新领域新赛道, 形成国际竞争新优势。

28日下午, 习近平在湖北省委书记王蒙徽、省长王忠林陪同下, 深入武汉的企业、社区调研。

习近平首先来到武汉华工激光工程有限责任公司考察。在企业研发综合大楼, 习近平听取湖北省光电子信息产业发展及核心技术攻关情况介绍, 仔细察看芯片产业创新成果展示。习近平指出, 光电子信息产业是应用广泛的战略高技术产业, 也是我国有条件率先实现突破的高技术产业。湖北武汉东湖新技术开发区在光电子信息产业领域独树一帜。要加强技术研发攻关, 掌握更多

■ **科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。我们必须完整、准确、全面贯彻新发展理念, 深入实施创新驱动发展战略, 把科技的命脉牢牢掌握在自己手中, 在科技自立自强上取得更大进展, 不断提升我国发展独立性、自主性、安全性, 催生更多新技术新产业, 开辟经济发展的新领域新赛道, 形成国际竞争新优势**

■ **全面建设社会主义现代化国家, 实现第二个百年奋斗目标, 创新是一个决定性因素。党中央高度重视科技创新, 实施科教兴国战略和创新驱动发展战略。如果我们每一座城市、每一个高新技术开发区、每一家科技企业、每一位科研工作者都能围绕国家确定的发展方向扎扎实实推进科技创新, 那么我们就一定能够实现既定目标。我们这一代人必须承担起这一光荣使命**

■ **当前, 疫情还没有见底, 外防输入、内防反弹压力还很大。坚持就是胜利。要克服麻痹思想、厌战情绪、松劲心态, 抓实抓细疫情防控各项工作, 同时要尽可能推动经济平稳健康发展。各级党委和政府要想办法帮助人民群众解决实际困难, 确保经济发展和人民群众生产生活少受影响。我们有信心统筹好疫情防控和经济社会发展工作, 争取今年我国经济发展达到较好水平**

具有自主知识产权的核心技术, 不断延伸创新链、完善产业链, 为推动我国光电子信息产业加快发展作出更大贡献。随着我国发展壮大, 突破“卡脖子”关键核心技术刻不容缓, 必须坚持问题导向, 发挥新型举国体制优势, 踔厉奋发、奋起直追, 加快实现科技自立自强。

习近平先后走进企业激光科技馆、半导体面板激光智能装备生产车间, 察看激光技术产业应用展品。习近平强调, 高端制造是经济高质量发展的重要支撑。推动我国制造业转型升级, 建设制造强国, 必须加强技术研发, 提高国产化替代率, 把科技的命脉掌握在自己手中, 国家才能真正强大起来。

在车间大楼前, 习近平同企业职工亲切交流。习近平指出, 我国是世界第二大经济体, 但还有不少短板, 一些产业的基础还不是很牢固, 进一步发展必须靠创新。全面建设社会主义现代化国家, 实现第二个百年奋斗目标, 创新是一个决定性因素。党中央高度重视科技创新, 实施科教兴国战略和创新驱动发展战略。

(下转第二版)

跳出历史周期率的新时代答案

——习近平总书记引领百年大党推进自我革命纪实

“我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久, 如何跳出治乱兴衰的历史周期率?”

党的十九届六中全会第二次全体会议上, 习近平总书记作出响亮回答——

“毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案, 这就是‘只有让人民来监督政府, 政府才不敢松懈’。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践, 我们党又给出了第二个答案, 这就是自我革命。”

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气、强烈的责任担当, 引领党不断加强革命性锻造, 开辟了百年大党自我革命新境界。

今天, 一个立志于“始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党”, 正带领亿万中华儿女奋进在伟大复兴的征程上。

清醒的历史自觉——

“勇于自我革命, 是我们党最鲜明的品格, 也是我们党最大的优势”

2021年9月, 建党百年之际, 习近平总书记来到陕北黄土高原。

300多年前, 明末农民起义在这里爆发, 先胜后败。70多年前, 毛泽东同志将反思这段历史的《甲申三百年祭》作为延安整风运动文件, 要求全党干部阅读并引以为戒。

回顾党的百年历史, 习近平总书记感慨万千: “从井冈山走到陕北, 从陕北到西柏坡, 再走到北京, 一路上赶考”“中国革命必然胜利在这里就能找到答案”。

常怀“赶考”之心, 勇于自我革命, 这是百年大党不懈奋斗就的鲜明品格。

“我经常讲到历史周期率问题, 这的确是我国历史上

封建王朝摆脱不了的宿命。”

在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上, 从历代封建王朝盛极而衰, 到历次农民起义先胜后败, 再到苏联解体、苏共垮台、东欧剧变, 习近平总书记剖析古今中外治乱兴衰留下的命题, 深刻指出其根本原因在于“解决不了自己的问题”。

以史为鉴, 可以知兴替。

为解决自身问题、跳出历史周期率, 中国共产党始终把党的建设作为一项伟大工程来推进, 不断进行自我革命。

当民族复兴伟业进入关键阶段, 世界百年变局加速演进, “四大考验”严峻复杂, “四种危险”尖锐深刻, 党和国家事业又面临着关乎兴衰成败的重要关口。

常怀远虑, 居安思危。对如何跳出历史周期率的思考, 始终萦绕在习近平总书记心头。

2015年5月, 在中央统战工作会议上, 习近平总书记掷地有声地指出: “当年‘窑洞对’的问题已经彻底解决了吗? 恐怕还没有。一些领导干部怕监督、不愿意被监督, 觉得老是有人监督不自在、干事不方便。”

习近平总书记语气坚定: “在新时代把党的自我革命推向深入。”

从明确勇于自我革命“是我们党最鲜明的品格”, 到提出新时代党的建设要“以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线”; 从提出“以伟大自我革命引领伟大社会革命”的“两个革命”重要论述, 到突出强调党的建设新的伟大工程在“四个伟大”中的决定性作用……

习近平总书记提出一系列重要理论、作出一系列重大部署, 不断深化对建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的规律性认识。深刻的历史自觉, 继之以坚定的历史主动。

(下转第三版)

什么是中国共产党, 中国共产党干什么

宣言

又一个七月来临, 中国共产党已经走过101个年头。历史犹如一条长长的时间河流, 从过去奔涌而来、向未来逐浪而去, 洗炼那些深沉遥远的恒久叩问。

站在过去与未来的交汇点上, 习近平总书记谆谆告诫全党, 要在新时代前进的征程上不忘初心、牢记使命, 回答好“从哪里来、往哪里去”, 牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题。这是对中国共产党历史使命和行动价值的鲜明宣示, 彰显着新时代中国共产党人深厚的历史自信、高度的历史自觉、强烈的历史主动。

了解中国, 必须了解中国共产党; 了解中国共产党, 才能读懂中国。《中国共产党章程》开宗明义就指出: 中国共产党是中国工人阶级的先锋队, 同时是中国人民和中华民族的先锋队, 是中国特色社会主义事业的领导核心。

知所从来, 思所将往, 方明所去。历史已经证明并将继续证明, 中国共产党是用马克思主义武装起来的觉悟者, 是最广大人民利益的守护者, 是人类社会发展方向的引领者, 是最光明最正义最壮丽事业的奋斗者。

(一)

对马克思主义的信仰, 对社会主义和共产主义的信念, 是共产党人的政治灵魂, 是共产党人经受住各种考验的精神支柱。胸怀崇高坚定的理想信念并为之不懈奋

斗, 是中国共产党独特的精神标识。

170多年前, 马克思、恩格斯就鲜明指出, 共产党人的远大理想, 就是要建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会。这个理想描绘未来社会将是每个人自由和全面发展的“自由人联合体”, 寄托了人类关于美好社会的全部憧憬和渴望; 这个理想指明从必然王国向自由王国飞跃的途径, 不必再像空想社会主义者那样悲天悯人地憧憬着“乌托邦”; 这个理想昭示“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的”“英特纳雄耐尔就一定要实现”。它是崇高的、科学的、坚定的, 召唤着无数共产党人向往之、奔赴之、笃行之。

近代以来, 面对神州陆沉的悲惨境地, 中国人民从未低头屈服强权, 从未停止求索光明。马克思主义来到中国, 使彷徨无助的先进中国人从世界革命潮流中看到希望, 点燃了他们心中的理想信念之光。主义犹如一面旗帜, 引领一代又一代中国共产党人舍命相随, 将理想信念的力量注入东方大国的历史血脉, 使沉寂已久的神州大地迎来了“一个新时代的黎明”, 推动这个几近亡国灭种的古老民族走向独立、走向富强、走向复兴。

革命理想高于天。无数共产党人汇聚在信仰的旗帜下, 不求显达于世、不求暂得于己, 为了理想信念前仆后继、舍生取义。

(下转第四版)

沿着总书记的足迹·青海篇

推进青藏高原生态保护和高质量发展取得新成就

(第二版)